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Jurna l teatral : 
CALI FORNIA 
L os Angeles, Meccă a f i lmului ,  nu 

este şi Mecca teatrului. Fireşte, aici, 
in .. Downtown" (centru) se află 

faimosul Music Center, un ansamblu arhi
tectonic elegant, monumental şi sobru, ce 
reuneşte trei teatre, dintre care binecu
noscutul Mare Taper Forum. Aici, risi
pite printre zeci le de aşezări -satelit, care, 
de la coasta Pacificului - inapoi spre 
est. p& o sută de ki lometri, şi  adînc spre 
nord-vest - pînă dincolo de valea San 
Fernando, alcătuiesc laolaltă metropola al 
cărei nume întreg este "El Pueblo de 
Nuestro Sefwra la Rei na de Los Angeles" , 
se află puzderie de teatre. Aici, zilnic şi 
chiar de citeva ori pe zi, se reprezintă, 
cu multă publicitate, sumedenie de mon
tări mai mari, mai mici ,  show-uri, cu 
un actor, cu zeci de actol'i, dramatice, co
mice, muzicale, placide, agresive, banale, 
şoc<mte, modeste, fastuoase ; totuşi, faima 
artistică a locurilor nu e îndatorată 
Thaliei. .. 

. . .  La Los Angeles, în arşiţa unui i ulie 
ce bătea recordurile temperaturilor înalte, 
în faţa nesfîrşitelor titluri înşirate în 
"Los Angeles Times" , în paginile, multe, 
de .,Entertainment" (distracţii), în faţa 
amuzantelor, sofisticatelm· sau dimpotrivă 
platelor şi nătîngelor reclame de specta
col, m-am decis să apelez la sfaturile 
confraţilor, ale colegilor întru cronica 
teatrală ... 

In zgîrie-nori -ul ce ocupă o stradă, a 
doua, în cvartalul Chandler, la "Los An
geles Mirror" , "bancă" a presei din sudul 
Cal iforniei, la etajul I I I ,  într-o încăpere 
confortabilă, ce cuprinde o uriaşă masă, 
într-adevăr rotundă, criticii Sylvie Drake 
şi Dan Sullivan, amabili, săritori, cu o 
familiari tate tipic americană ce îngăduie 
i mediat tutuirea, emit j udecăţi de va
loare, lipesc etichete, pun note şi împart 
categoric spectacolele In două grămezi, 
conform criteri ului i mbatabil al timpului, 

pierdut sau cîştigat ; se contrazic în de
talii se tachinează reciproc pentru prefe
rinţ� şi se pronunţă la unison in privinţa 
puţinelor montări pe care "negreşit tr�
buie să le văd" .  Lista nu e foarte lunga, 
sintem totuşi în vară (deşi în Cal ifornia 
nu există un anume anotimp al vacanţei) ,  
marea stagiune l a  Mosie Ccnter începe în 
septembrie, dar cite ceva se mai poate 
.,viziona" şi acum, în Los Angeles şi în 
împrejurimi : la Mare Taper Forum s-a 
mai prelungit cu citeva zile,  în urma �uc
cesului de publ ic, seria reprezentaţulor 
cu piesa Divlsion Street ; iar alături, in 
Teatrul Ahmanson, sediul lui Civic Ligbt 
Opera, se mai joacă musicalul Umbrelei� 
din Cberbourg, în regia compatri otulut 
nostru Andrei Şerban ; în apropiere, la 
Santa Barbara, se află î n  turneu binecu
noscutul American Conservatory Tbeater 
din San Francisco, academia dramaturgiei 
naţionale · mai la sud, dar nu foarte de
parte, la 

'
San Diego, se desfăşoară. t�a

diţionalul festival Shakespeare . . .  Mat st
_
nt 

şi teatrele mici, cele de 99 de Iocun
_
. . .  

Evident mi se spune, cei care vin dm 
Români�. "ţara regizorilor" , n u  pot fi 
i mpresionaţi atît de uşor ... Sylvie Drake, 
critic cu vechime, de zece ani la "Times" , 
cu stagii de regie, animatoare a unor 
companii teatrale (Pasadena Playbouse), 
e entuziasmată de faptul că fiica ei, Jes
sica studentă la şcoala de teatru "Julliard 
Soh�ol" din New-York, lucrează cu Liviu 
Ciulei, :.a avut marea şansă să fie distri 
buită de el într-o piesă de Wedekind . . .  " 
Sylvie Drake e sensibilă la stilul regi
zorilor români : a urmărit repetiţiile lui  
Andrei Şerban pe scena lirică şi i-a 
publicat un amplu interviu ; anul  trecut, 
la Paris, a văzut un mare spectacol sem
nat de Lucian Pintil ie. Acum îmi atrage 
discret atenţia că, "evident, pentru cei ce 
vin din Europa, teatrul j ucat la Los 
Angeles ... · •  

Mare Taper Forum: " Oivision Street" 

.. :·E un teatru tînăr ! Fac această ba
nală constatare, văzînd cel mai renumit 
teatru al Californiei de Sud, Mare Taper 
Forum. Infiintat in 1967, născut prin 
eforturile nucleului teatral numi t Theatre 
Group, găzduit pe atunci la UCLA •, noul 
teatru, sti mulat de programul artistic al 
lui Gordon Davidson, conducătorul său, 
personalitate marcantă a regiei de peste 
ocean, a deveni t  una dintre cele mai bune 
compani i  permanente din Statele Unite. 
"Avem cîteva direcţii de atac sau pro
grame, concretizate în serii de specta
cole şi complexe acţiuni artistice - îmi 

* UCLA, Uni versitatea din Cali for
n ia, Los Angeles. 
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spune Gordon Davidson, totodată şi pre
şedintele puternicei asociaţii Theater Com
munlcations Group - reţeaua naţionalii 
a teatrelor profesioniste necomerciale. La 
Taper Forum (scen;i elisabetană, sala de 
1:1'37 de locuri ) urmărim să oferim publi
cului u n  repertoriu i n  primul rind clasic, 
şi mai ales piese in premieră absolută 
pe coasta de vest. Apoi - şi aceasta m i  
s e  pare secţi unea cea mai i mportantă a 
i nstituţiei noastre - am i ntrodus ceea ce 
se numeşte New Theatre I•'or Now (tea
trul  nou de aei uali  tate). un program de 
pionierat in explorarea ş i  st imularea unor 
noi piese, ca ş i  in lansarea unor nume 
noi de rc!-:izori ş i  ' autori .  Folosind marea 
scenii a Forumului pentru seri i scurte de 
1 ·epr·ezentaţii ,  ah·a!-:em atenţia publiculu i  
asupra noi lor voci d i n  dramaturgie, con
vert indu-1  la modalit;iţ i  scenice mai în
dl·ăznete. Intre 1 967 şi  1975 (continuă el, 
vi brînd de o mîndrie pe care noi, cei care 
mil i t.ăm pentru promovarea dramaturgiei 
ori gi nale. o înţelegem, fiindu-mi, mie, fa
mil iară, de asemenea, pasiunea cu care 
d i rectorul american se lansează şi in sta
tistici 1), am l:msat 67 de piese noi, ori
ginale, scrise de 55 de dramaturgi" .  An
gajarea Taper i''orumului in producerea 
de noi texte e vădită şi in laboratorul 
Forumului, The Lab, atelier cu spectacole 
pent1·u invitaţi. Un studio experimental, 
cum am spune noi. cu dramaturgi ,.in re
zidenţă" , găzdu i  ţi de teatru şi obligaţi să 
scrie pentru el ; in ,.Lab" , in  stagiunea 
1 977-1971l, s-au prezentat 19 producţii, 
piese noi. scenarii colective, adaptări 
după l i 1·ica şi proza ameri cană a secolu
lui 1 9, montări cu scop educativ, prezen
tate în şcoli şi  în instituţii de reeducare . 
1\farc Taper Forum are şi un proiect tea
tral bazat pe improvizaţi i ,  destinat ti ne
J·etulu i ,  copi i lor mai ales, prezentindu-le 
diverse experiente artistice menite să le 
dezvolte i maginaţia ş i  creativitatea. Inte
leg cf1 Division Street, de Steve Tesich, 
corespunde din toate punctele de vedere 
mobilUI·ilor teatrulu i . O piesă nouă, ori
ginală, de actualitate, o premieră mondi
ală, care pentru acest tînăr d1·amaturg, 
autor de n uvele şi  scenarist, înseamnă, 
acum, într-o anumită măsură, consacra
rea. Division Street este numele unei 
străzi din Chicago, o zonă de frontieră 
a oraşului, despărţind vestul bogat de 
estul sărac, cartierele albilor de ghettoul 
negrilor ; Division Street este hotarul din
tre două lumi, şi  n u  întîmplător Steve 
Tesich şi-a ales acest titlu metaforic pen
tru scrierea lui, nesupusă canoanelor vre
unui gen. Un eseu, un pamflet, o medi
taţie sociologică pe tema, devenită ade
vărată obsesie pentru i ntelectualii ameri
cani : anii '60. Personajele, o galerie în
treagă de tipuri .,californiene" , un ame-
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Scene din Divisiun Strect la Mare 
'J'aper Forum. 

Sus : Andra Akers şi Anthony 
llolland 

Jos : Didi Conn şi Justin Lord 
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stec colorat de etnii,  de profesiuni şi de 
comportamente specifice, evocă printr-o 
vervă acidă, cu un haz pe alocuri buf, 
alteori trist, chiar amar, intr-un amestec 
paradoxal de cin ică detaşare şi pasio
nată implicare. epoca marilor mişcări con
testatare, a marşurilor şi cîntecelor, a 
demonstraţi ilor şi explozii lor de solidari
tate comunitară ; epoca pe care o aso
ciem cu războiul din Vietnam, şi cu mu
taţi i le produse in structurile psi ho-socialc 
ale Americi i .  Montarea e semnată de un 
tînăr director de scenă. Tom Moare, re
gi zm· cu un palmares bogat de producţii 
pc Broad\\'ay, la  San Francisco, la Guthric 
Theater d in Mi nneapolis, la Arena Stagc 
din Washington. Reprezentaţia e pusft la 
punct ca un mecanism de precizie, bine 
uns, cu un ritm năucitor, pedalînd pe gag 
şi poantă, stirnind în trombe risul, dc
senînd deopotl·ivă de caricatura} şi de 
nostalgic, de patetic şi de i mnic, avinturi 
mai degrabă nonconformiste, decit revo
luţionare. Publicul recunoaşte cu vese
l ie  anumite întîmplări, sau nume des in
vocate, pnre să se amuze copios de tuşele 
parodi ce. şi în acelaşi timp se înduioşeazii, 
rememorindu-şi el anurile juvenile, spi ri
t ul de frondă, care acum pare că s-a d i 
zolvat. Prin insistenta c u  care se relan
sează cîntece ale anilor '.60, apeluri la 
nC"tiune, lozinci şi sloganuri bine cuno
scute. ghicesc intenţia realizatorilor de a 
nctivizn şala. de n trezi tineretul ameri
can din amortire. Finalul mi se pare de-a 
dreptul agitatoric. amintindu..,ffii de o 
montare văzută la Moscova, la Teatrul 
Comsomolului  Leninist : din podul scenei 
coboară u riaşul drapel cu stele şi dungi, 
şi intreaga asistenţă, in pici oare, into
ncază, împreună cu actorii ,  cintecul de
spre Martin Luther King, proclamind cre
dinţa in Visul American. ,.Vremuri le grele 
cer cîntece bune" , această replică-butadă 
din piesă e sprij inită pri n "decorul" mu
zical al montării, care vrea parcă să con
firme, prin forţa şi frumuseţea melodiilor, 
cit de grele sint problema i nflaţiei, a şo
majului sau a petrolului, chestiuni publi
cistic dezbătute in spectacol... 

"Umbrele le din Cherbourgu 

Semnătura lui Andrei Şerban pe afi şul 
lui Ahmanson Theatre, clădire invecinată 
Forumului in acelaşi Mosie Center, con
stituie, neindoios, un punct de atracţie 
pentru publicul din partea locului, tot
deauna avid de nwne celebre. E cea de a 
! l·eia montare pe care Şerban o realizează 
cu această sentimentală melodramă mu
zicală. De ce Umbrelele din Cherbourg, 
versiune scenică anglo-saxonă, după fil 
m u l  franţuzesc a l  l u i  Jacques Demy, film 
de mare vogă, care a răsturnat, la vre
mea respectivă, nişte canaane ale genu-

lui ·,· lntr-un interviu ( "Plays & Players ; 
aprilie 1980), Andrei Şerban răspunde : 
� ... fiindcă intilnim în melodramă ne
voia noastră de romantism, de sen
timent... Fără inteligenţă, melodrama 
e ucigătoare, dar dacă o real izezi 
cu integritate profesională, cu de
cenţă şi cu multă imaginaţie, spectatorii 
sint seduşi" . . .  Aflasem că l a  Londra spec
tacolul fusese o cădere (9 reprezentaţii ) , 
.,poate pentru că englezilor nu le plac 
poveştile franţuzeşti . . .  " (explicaţie dată, de 
regizor, Sylviei Drake), " ... sau poate. fi
indcă in Anglia nu există o tradiţie a 
acestui tip de musical, de fapt o ope
retă" . . .  

Americanii ,  in schimb, savurează melo
dt·ama, adoră spectacolele muzicale de 
orice tip, trec cu impasibilitate peste te
ritoriile i roniilor subtile, şi, dacft nu se 
arată peste măsură de încîntaţi de paro
dia genului, preiau in schimb, cu entu
zi asm, ideea spectacolului : inscenarea 
unui film popular. Obişnuiţi cu ecrani
zările, şi atit de receptivi la propuneri 
noi, de ce n-ar accepta şi o producţie rea
l i zată vi ce-versa ? 

Graţioasele umbrele franţuzeşti din 
Cherbourg, înltlţate de adierea melodiei 
monotone şi atit de persuasive a lui Mi
chel Legrand, in traducerea prozaică, sim
plisti"t şi impănată de tehnicisme a "slan 
gului " ,  s-au americanizat total l a  Los 
Angeles, proces subliniat cu o fină ma
J i ţie de o regie carteziană. Jncintător spec
tacol de divertisment, Umbrelele din 
Cherbourg desfăşoară un evantai de su
pPrbe solu ţi i  vizuale (scenografia, Michael 
Yeargan) , exploatînd cu nespus rafina
ment jocul unor uriaşe ecrane transpa
rente, care ba şiroiesc de ploi melanco
lice de toamnă, ba preling picături crista
line, primăvăratice şi dătătoare de spe
ranţă, paravane ce funcţionează după 
trama piesei, despărţind sau reunind pe 
prozaicii îndrăgostiţi. Louis Valenzi, Ste
phanianne Christopherson şi Maureen Sil
liman, "triunghiul" nefericit, voci admira
bile, actori exersaţi, s-au supus placid 
acestei impetuoase şi sclipitoare baghete 
regizorale, asistind ei înşişi uluiţi la re
zultatele acestui tip de spectacol muzical, 
ce posedă o dimensiune neobişnuită pen
tru California : persiflarea sentimenta
lismului sau, cu alte cuvinte, ironia. 

O coincidenţă a făcut ca, a doua zi 
după ce-am văzut Umbrelele ... , la tele
vizor, pe reputatul canal 28, cel fără de 
reclame, in seria Marilor spectacole, să 
se transmită piesa lui  Samuel Beckett 
O, ee zile frumoase ! Interpretă, cunoscuta 
actriţă britanică Irene Worth, regizor, 
Andrei Şerban. Un spectacol-eveniment, 
considerat ca atare de toată presa, ca şi 
de marele public , care a cerut reprogra
marea, lucru rar (americanilor nu le place 
să revadă un spectacol, decit dacă e 
remake, adică transformat, schimbat). Un 
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spectacol excepţional prin simplitatea cu 
care aceasl[t mare actriţă dădea gestu
lui oarecare. firesc, un fior existen
ţial, o dimensiune si mbolică. Mimica, un 
tremur al buzelor, o bătaie a pleoapelm·, 
o privi re, exclamaţii le  dezvăluiau, cu o 
i nocenţft cutremurătoare prin cruzimea fe
roce a dcnunţării, ban ali tate a. stupidi
tatea, mărgini rca unei existenţe ; şi, tot
odată, sublima, eterna nevoie omenească 
de măruntele ri tualuri cotidiene, care-i 
întreţin puterea de vieţuire şi supravie
ţuire. Biată femeie, în�ropată pînă în gît 
in movil a  alunecătoare a imprejurărilor, 
această Wi nnie, cu aerul ei respectabil şi  
ridicol, cochet şi mizerabi l ,  năuc şi con
centrat totodată, preocupată de periuţa de 
dinti ,  de pi eptene şi de umbrelă, pălăvră
gind întruna, adresîndu-se mecanic unui 
Willy de mult dispărut, ce imagine cu
tremurătoare despre o lume inconştientă, 
obsedată de fleacuri, de obiecte, de pro
sti i ,  i ncapabilă să sesizeze sensuri funda
mentale, ca pierdet·ea dialogului,  a cun
tactului, şi, mai ales, di mensiunea gravă 
a existenţei ... 

Festivaluri 

Luni le  de vară înseamnă, în sudul 
Californiei, festi valuri, locale, regio
nale, naţionale, sărbători ale tea
trului, sau îndatoriri, ,.deplasări" ,  sau în
chegarea, pe loc a unor trupe sau com
panii care, timp de citeva săptămîni,  
joacă sub o aceeaşi "umbrelă" . 

La San Diego se desfăşoară un tradi
ţional festival Shakespeare. Iată afişele : 
Romeo şi Julleta, Doi tineri din Veroaa. 
Fotografiile, actorii ,  regizorii n u  mă ispi
tesc. lmi ami ntesc de cele spuse de Sylvie 
Drake ... Pentru cineva veni t  din Europa, 
din România ... Renunţ şi plec să privesc 
oceanul . .. 

Tot pe coastă, dar mai la nord, în lo
calitatea Santa Maria, pe drumul spre 
Monterey şi  San Francisco, un afiş mă 
cheamă magnetic : Moartea unul comis
voiajor de Arthur Miller. O t rupă mică, 
Pacific Conservatory of the Performing 
Arts prezintă acest spectacol, i naugurînd 
un festival ! Spectacolul a început, actul 
î ntîi e chiar pe sfîrşite. Surpriză : toţi 
actorii sint negri. Realizez că drama lui  
Willy Loman, cel  ademenit  ş i  înşelat de 
Visul American, furia şi disperarea lui  
Biff, contestatarul din anii Depresiunii ,  
durerea mocnită a Lindei,  Mama şi  stîlpul 
fami liei , sînt dramele şi problemele unei 
comunităţi tipic americane, i ndiferent de 
culoare. Jucată azi, pe oricare altă scenă 
din State, piesa lui  Miller pare, fireşte, 
datată ; e, fireşte, o piesă de epocă. N u  
aici, în Santa Maria, în interpretarea a 
cestei trupe d e  culoare. Aici, pentru m i -

l Oi 

norităţile etnice, problematica socială a 
pi esei este încă. actuală : disperatul efort 
de integrare al comis-voiajorului,  senti
mentul lui adînc de frustrare, eşecul, sînt 
resimţite ca probleme ale zilei, şi această 
autenticitate a contextului i mprimă spec
tacolului,  altfel mediocru, o vibraţie spe
cială. Aflu apoi că John Hancock, "Wi l ly 
Loman cel negru" , este un actor cunoscut, 
un i nterpret mult solicitat la televiziune ; 
printre altele. a j ucat in Rădiclnl, cu
noscutul serial care a bătut recordut·i de 
popularitate. Nu mi-I amintesc din fi lm, 
dar imaginea lui, punînd seminţe la 
umbra unui zid cenuşiu (acţiunea piesei 
a fost mutată la Chicago, acolo unde se 
află şi ,.Strada Hotarului" (Dlvislon 
Street !) îmi stăruie pe retină . . .  

Teatre mici din Los Angeles 

Multe, situate în cele mai neaşteptate 
locuri, în garaje sau în biserici, în antre
pozite sau in şcoli ,  în cafenele sau în 
cluburi, uneori în săli ,.adevărate" , tea
trele mici sînt - mi se spune - tri
umful organizări i şi unităţii breslei. Se 
număt•ă aproape 40 de lăcaşuri cu mai 
puţin de o sută de locuri, adică teatre de 
"99 de scaune" . O lege decretată în 1 927 
-cînd migraţia actorilor din est, l!iin 
New York, a adus aici, in împrejurimile 
Hollywoodului,  peste 1200 de artişti dor
nici să-şi cîştige existenţa - a permis în
fiinţarea unei asociaţii profesionale 
"Equity Association" , care, apărîndu-şi 
membrii de lăcomia producătorilor, le re
glementează îndatoririle şi drepturile. 
Teatrele mici reprezintă acum şansa ac
torilor de teatru de a fi văzuţi de pro
ducătorii şi regizorii de film ; o anti
cameră a celor care rivnesc să pătrundă 
în ,.Screen Actors' Guild" , breasla actori
lor de cinema, şi o oportunitate pentru 
cei care filmează : contactul necesar cu 
publicul, posibilitatea de a simţi "pe viu" 
respiraţia spectatorilor, de a auzi pocnetul 
necontrafăcut al unor palme, după aplau
zele şi hohote le de rîs ,.din conserve" . 
Obţinîndu-şi un statut i ndependent, de 
laborator artistic, de atelier de cercetare, 
ieşind din raza distrugătoare a profitului, 
teatrele mici sfidează legile "showbiz" 
ului,  ale succesul u i  comercial, dorindu-se 
nuclee de artă autentică. Nu toate i zbu
tesc să se menţină ca atare, greutăţile 
financiare apar la tot pasul, dar, treptat, 
cîteva di ntre ele au cucerit stima eri ti ci i 
şi curiozitatea, ba chiar i nteresul publ i
cului.  Ceea ce nu-i puţin l ucru, în partea 
locului.  ATA sau American Theatre Arts 
este cel mai renumit, cel mai pre�ti�ios 
teatru mic. Situat cu îndrăzneală în inima 
Hol lywoodului, lîngă faimoasa intersecţie 
dintre Hollywood şi Vine, acolo unde se 
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Scenă din ,.Ricbard's Cork Leg" de 
Brendan Bcban 

află Sfinta Sfintelor filmului, Chinese 
Theatre, templul cu autografele idolilor 
ecranului, ATA are pe dinafară o înfă
ţişare banală, specifică vechiului oraş ; 
o casă albă, cu un singur etaj, in care 
balconul de tip maur sugerează influenţa 
hispanică, iar acoperişul de olane ruginii, 
Sudul. Don Eitner, directorul teatrului, 
regizorul lui principal şi profesor de ac
tarie - căci ATA este şi o şcoală de 
teatru - imi explică : .,Sintem un conser
vator popular, pentru cei lipsiţi de mij
loace, care aspiră să devină profesionişti 
adevăraţi. Cred că aducem, in comunita
tea teatrală din Los Angeles, o experienţă 
creatoare, înaintată. Ambiţia noastră este 
să devenim cel mai bun ansamblu reper
torial din Los Angeles, mai mult decit 
atit, una dintre primele companii ale 
Statelor Unite 1" Pretenţiile şi aspiraţiile 
acestui teatru modest nu sint deşarte : 
numeroase premii şi distincţii încununea
ză opţiunile repertoriale ale ATA-ei, mai 
cu seamă cele privitoare la noile piese 
americane ; BICI, de pildă, s-a născut 
Gin-Game (Gin-Rammy) de D. L. Co
burn, premiată in 1 978 cu Pulitzer (ceea 
ce nu înseamnă că piesa trebuia, neapă
rat, jucată la noi, la .,Bulandra") ; mon
tări de piese clasice inedite au devenit alt 
centru de i nteres şi studiu pentru inter
preţi şl prilej de laudă din partea criticii : 

In zilele de aur ale bunului rege Charles, 
scrierea rar jucată a lui G. B. Shaw, a do
bindit, anul trecut, premi ul Cercului cri
ticilor dramatic i  din Los Angcles. 

Richard's Cork Leg (Richard, Picior de 
plută), o piesă neterminată a regretatului 
dramaturg i rlandez Brendan Bchan con
stituie pretextul unei demonstraţi i 

'
amu

zante de spectacol -colaj, in care inter
pretarea realistă şi şarja, pantomi ma şi 
songul, scenetele de gen şi improvizaţia 
l iberă se mi xeaz;I cu dezinvoltură, pentru 
a se lumina atitudi ni anticolonialiste, 
antirasiste, antimil itariste, anticlericale, 
antifemini ste . . .  Spectacolul are factura şi 
alura unei montări studenţeşti, o fervoare 
juvenilă in exprimarea i deilor şi o ino
cenţă dezarmantă in transfi gurarca artis
tică. Sala participă cu voioşie l a  acţiune, 
spectatorii incep sii cinte împreună cu 
actori i, încă un moment şi am senzaţia 
că se vor urca pe mica scenă şi vor in
cepe să danseze laolaltă. La i eşire văd o 
fată tînără purtind un copi l, nu in circă, 
ci intr-un soi de mic rucsac, di scutind 
aprins. chiar certindu-se, cu doi dintre 
interpreti. E regizoarea spectacolului, Di
anne Haak. E la prima ei montare in 
Los Angeles, pînă acum a lucrat in teatre 
universitare, in Mi dwest, dar are noroc, 
,.ATA este o trambulină de lansare, Don 
Eitner, un adevărat animatm·, care acordă 
tinerilor şansa afirmării" ! Acum e supă
rată, doi băieţi cer înlocui rea, au fost 
acceptaţi într-un film... Stind împreună 
de vorbă, în faţa pereţilor tapetaţi cu 
afişele stagiunii şi fotografiile actorilor 
in holul destul de strimt de la intrare: 
am brusc senzaţia că mă aflu intr-un loc 
familiar, in foyer-ul teatrului de la Pi atra !'le.amţ sau in hall-ul de la I.A.T.C., şi 
1m1 dau seama că oamenii de teatru tră
iesc cam pe aceeaşi paralelă a preocupă
rilor, că probleme asemănătoare ii in
rudesc ... 

S-a lăsat seara, spectacolul fusese în 
matineu, la ora cinci. Acum, pe Sunset 
Strip, fişia îngustă de localuri şi săli de 
cinematograf, care sfîrşeşte brusc in 
Sunset Boulevard (Bulevardul Apusului) 
s-au aprins feeric luminile, împroşcind 
reclame spre un cer acoperit de alte zeci 
de pancarte şi inscripţii. Fosforescente, 
luminoase, ele plutesc In noapte ca nişte 
zmeie fantastice... Cerul nu se mai vede, 
doar reclamele de discuri, de filme, de 
spectacole deocheate, deşuchiate, un 
"showbiz" strălucitor şi agresiv, fasci
nant şi vulgar, care înghite grămezi de 
bani. Capăt atunci mai mult respect pen
tru strădania micului teatru pe care l-am 
văzut, strecurat, aici, printre restaurante 
şi cinematografe cu filme X (pornogra
fice), şi înţeleg mai bine strădania demnă 
şi eroică, cu care scena lui apără noţi
unea sacră de artă. B 
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